Rak-43.1215 Rakenteiden suunnittelun ja mitoituksen

perusteet
Tentti 26.10.2013

Merkitse selviisti vastauspapereihin:

- opintojakson koodi, nimi ja tentin piiviméiri
- oma nimi, allekirjoitus ja opiskelijanumero

- luentojen kuunteluvuosi

Tenttiin osallistumisen edellytys on, etti pakolliset kotitehtivit ovat hyvaksytysti
suoritetut kevdidlld 2013.

Vastausten perusteiden on tultava niistd ilmi. Havainnollista vastauksiasi tarvittaessa
taso- ja leikkauspiirroksin. Tentissé sallittu kirjallisuus on tentissi jaettu
kaavakokoelma,

1. Vastaa selkeisti ja lyhyesti seuraaviin kysymyksiin (yht 10p)

a) Kuvassa on esitetty holvikaaren tasoleikkaus. Selosta holvikaaren
toimintaperiaate ja arvioi sen herkkyyttd kuormitusmuutokselle (2p)
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b) Miten ilman virtausnopeus vaikuttaa tuulikuormaan. Jos tuulennopeus on 30
m/s, miti suuruusluokkaa on syntyvi tuulikuorma yksikkoné [kN/m”| (2p)

¢) Miten maaperin ja rakennuksen vilisen kontaktipinnan suunnittelussa voidaan
hyodyntii poikkileikkauksen sydankuviota? (2p)

d) Miiiritd oheiselle rakenteelle palkkiteoriaa vastaava varmuusmarginaali seki
murtorajatilassa ettd kidyttorajatilassa leikkauskapasiteetin ylittymisen suhteen,
Kuormituksena on riittivid tarkastella vain kuormaa F ja leikkausjinnityksen
voi olettaa jakautuvan tasaisesti palkin poikkileikkauksessa. (2p)
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F= 100 kN

W = 0,001067 m*

A=0.08 m’

+ Kuorman csavarmuushikn = 1,5

5m o 5m = = Materiaalin osavarmuusluky = 1,1

= Materisalin lelkkauslujuuden ominaisarvo = 5 MPa

e) Miti tarkoitetaan palkin yhteydessi kiepahduksella ja lommahduksella? (2p)
2. Kuva esittid hallin rungon poikkileikkausta (yht 8p).

a) Madritd palkkille BC kohdistuva palkin akselin suuntainen kuormitus katon
omasla painosta ja lumikuormasta, (2p)

b) Maiiritd tukireaktiot pisteissd A ja E, Pisteessi E ei ole tuentaa vaakasuunnassa
(2p)

¢) Mitoita pisteisiin A ja E sijoitettavat betonianturat siten, etti anturan pohjapinta
pysyy puristettuna. [lmoita myos suurin pohjapaine suunnittelemasi anturan alla
olettaen maaperin noudattavan lineaarista kimmoteoriaa, Betonin omalle
painolle voidaan kiyttii arvoa 24 kN/m'. (4p)

Tehtiviissi tarkastelut voidaan suorittaa ominaisarvoilla ilman osavarmuuskertoimia



lumi Kehdvéli = 1500 mm

Lumikuorma = 2,0 kN/m?

Katon oma paino = 2,0 kN/m?
Tuulikuorma=0,7 kN/m?

I=10m

h=2m

Kehan nurkissa sauvat tai palkit ovat
nivellisesti (momenttivapaasti) kiinnitetty
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3. Kannatustanko kiinnitetéiéin betonitasoon sen Lipi menevilld neljilli terispultilla,
joiden halkaisija 40 mm. Kuormituksen maksimiarvo on 480 kN, Kiinnityslevy voidaan
otaksua jiykiksi betonitason ja pulttien suhteen, eiki pulttien ja betonin viililli ole
tartuntaa. (yht 6 p)

(a) Maritd kiristysmomentti M, Jolla varmistetaan, etei terislevy irtoa kuormitettuna

alustastaan. Pultin esikiristysvoiman F ja kiristysmomentin vilille otaksutaan yhteys

My=0.15¢ F. (2p)

(b) Kuinka suuri jinnitys vaikuttaa Kiinnityslevyn ja betonin rajapinnassa ulkoisella

kuormalla N =250 kN? (2p)

(¢) Kuinka suuri jénnitys syntyy pulttiin esikiristyksesti ja kuinka suuri Jannitys on, kun
esikiristettyéi pulttiryhmiiéi kuormalla N=480 kN? (1p)

(d) Miksi kiinnitystangot valitaan niin, etté tangon jiykkyys on selviisti pienempi kuin
rakenteiden, joita vastaan kiristys tapahtuu? ( Ip)
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